KEMIA

Tandri segédlet Folyékony és mégis kemény! KEMIA
Ajénlott évfolyam: 8. yKemeyn ea ?fiziink? ¥ viz
Idétartam: 45 o ' oY VIZSGALATAI

« Balesetvédelmi rendszabalyok megbeszélése.

o A Kkisérletekhez sziikséges anyagok és eszk6zok ellendrzése.

Kotelezd véddeszkoz: g ) 0 @&l

Balesetvédelmi @ @
rendszabalyok:

Kemény viz, lagy viz:

A viz keménységét a benne oldott kalcium és magnézium s6k mennyisége adja.

A viz keménységének csoportositasakor megkiilonboztetiink valtozoé vagy mas néven karbonat keménységet és

allandé vagy mas néven nem karbonat keménységet.

Karbonat keménységet a (KK) a kalcium-hidrogénkarbonét (Ca(HCO,),) és a magnézium-hidrogénkarbonat

(Mg(HCO,),) okozza, ez forraldssal kitizhetd.

Nemkarbonat-keménységet (NKK) a vizben oldott egyéb kalcium- és magnézium sok pl. klorid, szulfat stb.

okozzak.

Osszes keménység (OK) a viz kalcium- és magnéziumion koncentracidja. OK = KK + NKK

Tudod-e? Mit jelent 1 nk°?

Az 6sszes keménységet koznapi hasznalatban németkeménységi fokban adjak meg. Jele: nk
1 nke azt jelenti, hogy a viz 10 mg/dm?*kalcium-oxiddal (CaO) egyenértéki kalcium- és magnézium sot tartal-

maz.

A koznapi hasznalatban megmaradt ez a régi mértékegység. Hivatalosan SI mértékegység hasznalatos, ami mol/

dm?® ill. CaO mg/dm’.

1. Tanuloi kisérlet: Viz keménységének mérése gyors teszttel.

Milyen vizet iszunk?

Sziikséges eszkozok: 3 db 100 ml-es f6z6pohar, teszt-
csik, draiiveg.

Sziikséges anyagok: csapviz, desztillalt viz, asvanyviz.

Kisérlet menete: A tesztcsikot tegyiik a vizsgalando vizbe (vizmintakba)

1 masodpercre. Vegyiik ki és tegyiik az draiivegre és 1 perc mulva olvassuk le a viz keménységét!

Tapasztalat: A csapviz 10d

Magyarazat: A mi viziink kozepesen kemény viz.

Tudod-e? A szappan a lagy vizben habzik, a kemény vizben fehér szint pelyhes csapadék keletkezik.

Vizlagyitas: forralas: az edény faldra kicsapodik a vizké: CaCO,, MgCO, .

Szodas, foszfatos eljaras: A Ca** és Mg**ionok a karbonat, CO32‘ és foszfat PO ’~ ionokkal csapadékot képez-

nek.
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KEMIA

Ioncserélé miigyanta: A Ca** és Mg>* ionok, kicserélédnek Na* ionra.

2. Tanuléi kisérlet: Hogyan viselkedik a szappan a lagy és kemény vizben?

Vizlagyitas!
Sziikséges eszkozok: 4 db kémcs6 dugdval, 2 db Sziikséges anyagok: desztillalt viz, csapviz, asvanyviz,
kémcsd, kémcs6fogd, vegyszeres kanal, drativeg, kalcium-klorid: CaCl,, natrium-karbonat: Na,CO,

borszeszégd, f6z6pohar, Bunsen-allvany, sziir6karika | vagy natrium-foszfat (tris6) Na,PO,, szappanreszelék.
szoritodioval, tolcsér szlirGpapirral, iivegbot, gyufa.

a) Kisérlet leirasa: Az els6 kémcsébe Ontsiink 2 ujjnyi desztillalt vizet, masodikba csapvizet, a harmadikba as-
vanyvizet és a negyedikbe kalcium-klorid oldatot. Mindegyikbe tegyiink egy borsdszem nagysagu szappanforga-
csot, zarjuk be dugéval és jol razzuk dssze.

Tapasztalat: A desztillalt vizben habzik a szappan. A csapvizben, asvanyvizben kevésbé habzik a szappan.
A kalcium-klorid oldatban (kemény viz) fehér pelyhes csapadék keletkezik.

Magyarazat: A desztillalt viz lagy viz. Nincs benne oldott Ca és Mg so.

A t6bbi kémcesében a Ca és Mg sok a szappannal csapadékot képeznek.

2 C_H, COONa + CaClL~(C_H, COO) Ca + 2 NaCl

natrium- sztearat + kalcium-klorid—= kalcium- sztearat + natrium-klorid

2C . H, COOK + CaCl,~ (C.H, COO),Ca+2KCl

kalium- palmitat + kalcium-klorid— kalcium- palmitat + kalium-klorid

b) Kisérlet leirasa: A csapvizet tartalmaz6 kémcsdbe tegyiink egy kevés natrium-karbonatot vagy trisét, jol raz-
zuk Ossze a kémcs6 tartalmat, majd tegyiik a kémceséallvanybal

Tapasztalat: A szappan jobban habzik. A keletkezett csapadék a kémcsé aljan lathato.
Magyarazat: Lagy viz és fehér csapadék keletkezett.
P1.1.) MgCl, + Na,CO,~> MgCO, + 2 NaCl
magnézium-klorid + natrium-karbonat—> magnézium-karbonat + natrium-klorid

A kémiai reakci6 lényege: Mg** + CO,*” >MgCO,

2.) 3 CaSO,+2Na,PO,~ Ca,(PO,), + 3Na,SO,

A kémiai reakcio lényege:3 Ca** + 2 PO, = Ca,(PO,),
c) Kisérlet leirasa: Sztirjétek le a csapadékot!
Tapasztalat: A szlirGpapiron a fehér csapadék, a f6z6pohdrba a lagy viz van.
Magyarazat: A szlirés részecskeméret kiilonbségen alapszik.
d) Kisérlet leirasa: Egy kémcsdbe tegyetek egy ujjnyi asvanyvizet és dvatosan paroljatok le!
Tapasztalat: A kémcs6 falan fehér so, buborékképzodés és a viz elparolgott a levegébe.
Magyarazat: Az asvanyviz (természetes viz) tartalmaz kalcium és magnézium-hidrogén- karbonatot!

Ca(HCO,), »>CaCO, + H,0 + CO,
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Forralas, melegités hatasara a kemény vizbdl, a kozepesen kemény vizbol kivalik a vizkd, ka-
zanko a haztartasban hasznalt eszkozeinkre, lerakodik a csovek belsejébe, mosogép, vizme-
legito bojler csoveire. A lepattogzé vizko: szennyezést, csovek eldugulasat, repedést okozhat,
haztartasban, iparban bojlerek, kazanok robbanasahoz vezethet.

A haztartasi eszkozok: kavéf6zo, vizforralo, vizcsapok tisztitasara nagyon jo a haztartasi ecet. A
Ha sziikséges, hasznaljunk Calgont a mosashoz! A vizko oldasara kornyezetbarat anyagokat '
hasznaljunk! i
Erdekesség: A természetes asvanyvizek bejuttatjak a szervezetiikbe a legfontosabb ionokat! m .
Az asvanyvizek 0sszes oldott asvanyanyag tartalma: 500-1000mg/1. Pl.: Verde 630mg/1 az 413
oldott asvanyanyag-tartalma. 2

Osszefoglalas, a csoportok, tanulok munkajanak értékelése, a talcan és asztalon levd anyagok és eszkdzok rend-
betétele.

Felhasznalt irodalom:
Rézsahegyi Marta - Wajand Judit: Latvanyos Kémiai Kisérletek
Wikipédia: hu.wikipédia.org/wiki/ vizkeménység
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